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Zadanie 9

Informacja do zadania:

W sklepie dostepne sg dwa Srodki do udrazniania rur: A - na bazie mieszaniny detergentow
organicznych (np. pochodne alkilobenzenosulfonianu sodu - ABS), oraz B - na bazie wodorotlenku
sodu. Pochodne ABS mozna wyrazi¢ ogbélnym wzorem (Rysunek 1), gdzie R oznacza grupe
alkilowsg, natomiast Me* jest kationem jednowarto$ciowego metalu, ktéry najczesciej wystepuje
w tej grupie zwigzkéw. Jednym z prostych przedstawicieli ABS jest s6l sodowa kwasu
p-butylobenzenosulfonowego, ktérg uzywa sie m.in. w szamponach oraz mydtach w plynie.

R

SO; Me"
Rysunek 1. Ogdina struktura pochodnych ABS

Zadanie 9.1

Podaj wzér sumaryczny srodka, ktérego nie powinien uzy¢ Mirek do czyszczenia niedroznych rur
instalacji wodno-kanalizacyjnej wykonanych z aluminium. Odpowiedz uzasadnij piszgc odpowiednie
réwnanie reakcji chemicznej w formie czgsteczkowej i jonowej skrocone;.
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Roéwnanie reakcji w formie czgsteczkowe;:
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Zadanie 9.2
Narysuj:
A) wzor potstrukturalny pochodnej ABS wymienionej w informacji wprowadzajgcej,
oraz kolejno wzory poétstrukturalne jego izomerow, ktére w podstawniku alkilowym (R) posiadaja:
B) atomy wegla I, Il i lll-rzedowe,
C) jeden IV-rzedowy atom wegla

A) Wzor pétstrukturalny pochodnej ABS:

B) Wzdr potstrukturalny izomeru posiadajgcego w podstawniku alkilowym (R) I, Il'i lll-rzedowy
atom wegla:

C) Wzér potstrukturalny izomeru ktéry w podstawniku alkilowym (R) posiada jeden IV-rzedowy
atom wegla:

Zadanie 10
Informacja do zadania:

Nowoczesne Srodki na zgage zwierajg substancje organiczne dziatajgce jako inhibitory pompy
protonowej, zmniejszajgce wydzielanie kwasu zotgdkowego. Pierwsze substancje stosowane jako
leki na zgage dziataly na zasadzie zobojetnienia nadmiaru kwasu zotgdkowego przez bezposrednig

Z nim reakcje.
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Ktorg z ponizszych substancji zastosowatbys jako lek na zgage?
NaOH e KCl ¢ NaHCO3 e SiO;

Odpowiedz uzasadnij piszagc odpowiednie réwnania reakcji chemicznych w formie czgsteczkowe.

OAPOWIEAZ: ... e e e

Zadanie 11

Informacja do zadania:

W poréwnaniu do czystych rozpuszczalnikow, roztwory wykazujg na ogot wyzszg temperature
wrzenia. Podwyzszenie temperatury wrzenia jest proporcjonalne do liczby drobin (czgsteczek
lub jondw substancji rozpuszczonej w danej ilosci rozpuszczalnika).

W czterech zlewkach oznaczonych symbolami A — D, przygotowano po 100 cm?® wodnych roztworéw
réznych substanciji:

A: 0,2 mol/dm?® C¢H1206 (fruktoza)
B: 0,05 mol/dm? K,S

C: 0,15 mol/dm? NacCl

D: 0,1 mol/dm? AlBrs

Zadanie 11.1

Stosujgc oznaczenia A, B, C, D uporzadkuj roztwory od najnizszej do najwyzszej temperatury
wrzenia.

L0 To | 070 111/ 2P

Zadanie 11.2

Podaj wzory sumaryczne dwdch substancji, ktdrych roztwory (o stezeniach podanych we wstepie do
zadania) nalezy zmiesza¢, aby efekt wzrostu temperatury byt najmniejszy (w poréwnaniu
do czystego rozpuszczalnika)

OAPOWIEAZ: ..o e e

Zadanie 11.3

Jak mozna obnizy¢ temperature wrzenia roztworu AlBr; o stezeniu 0,1 mol/dm3®? Zaznacz P - jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli informacja jest fatszywa.
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Informacja P/F

dodajgc czystego rozpuszczalnika

przez odparowanie 1/3 objetosci wody

dodajgc 100 cm?® wodnego roztworu H.S o stezeniu 0,1 mol/dm?®

dodajgc 100 cm?® wodnego roztworu Al(NO3)s o stezeniu 0,1 mol/dm?

Zadanie 12
Informacja do zadania:

Krwawnik pospolity (Achillea millefolium L.) to bylina wystepujgca powszechnie na terenie catej
Polski. Rosnie na suchych tgkach, nieuzytkach, miedzach i przydrozach. Surowcem u tej rosliny jest
kwitngce ziele lub kwiat krwawnika, ktére w przewazajgcej cze$ci pozyskiwane sg ze stanowisk
naturalnych. Jako$c surowca oceniana jest przede wszystkim na podstawie zawartosci w nim olejku
eterycznego i jego sktadu oraz zwigzkdéw fenolowych, przy czym zawarto$¢ i sktad chemiczny tych
substancji mogg sie zmienia¢ w zaleznosci od pochodzenia ziela.(...) W tej niepozornej roSlinie
ukryta jest wielka sita. Jeden maty lis¢ przyspieszy rozkfad taczki petnej kompostu. Wydzielina
korzenia krwawnika zwieksza odpornoS¢ na choroby roslin rosngcych w poblizu oraz czyni
intensywniejszym medycznie dziatania innych ziét. Sam krwawnik jest takze poteznym
Lsuzdrawiaczem”. Nazwa achillea pochodzi prawdopodobnie od Achillesa, ktéry podczas bitwy
o Troje ratowal swoich rannych wojownikéw, uzywajgc krwawnika, ktéry ma wfaSciwosci
przeciwkrwotoczne.(...) Chamazulen (Rys.2) jest jednym z wazniejszych skfadnikow olejkow
eterycznych krwawnika pospolitego. Zawarto$¢ odpowiedzialnego za wtasciwosci przeciwzapalne
sktadnika olejku waha sie w przedziale od 0,88% do 16,75%.”

H4C CHs

)

CH,

Rys.2. Chamazulen

L. Bremness, Wielka ksiega zi6t, Encyklopedia wiedzy i zycie, Warszawa,

K. Baczek, O. Kosakowska, J. Przybyt, A. Kuczerenko, E.Piéro-Jabrucka, Z. Weglarz, Zréznicowanie chemiczne dziko rosngcych
populacji krwawnika pospolitego (Achillea millefolium L.), Polish Journal of Agronomy 2013, 15, 89 - 94

Zadanie 12.1
W czgsteczce metanu obecne sg 4 wigzania: o,,3_;5. Stosujgc analogiczny zapis podaj jakie

wigzanie wystepujg pomiedzy atomem wegla grupy metylowej, a atomem wegla pierscienia
aromatycznego w czgsteczce chamazulenu.
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Zadanie 12.2

Oblicz jaki procent wagowy stanowig atomy wodoru potgczone z atomami wegla o hybrydyzacji sp?
w czgsteczce chamazulenu. Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.
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Miejsce na obliczenia:

O AP OWI B Z: .. e e e

Zadanie 12.3

W celu zwiekszenia zawartosci substancji przeciwzapalnej w preparacie kosmetycznym zmieszano
badany kosmetyk z 10,0 g olejku eterycznego zawierajgcego 6,0% chamazulenu. Oblicz mase
cieklego preparatu kosmetyczneo zawierajgcego 0,5% chamazulenu, jezeli po wprowadzeniu
do niego olejku eterycznego zawarto$¢ chamazulenu wzrosta do 3,0%. Wynik podaj w gramach
z doktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:
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Dotacz do nas! ©)
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